

ОТЗЫВ

заведующего кафедрой конституционного права юридического факультета Белорусского государственного университета, доктора юридических наук, профессора, члена-корреспондента Национальной академии наук Беларуси Василевича Григория Алексеевича на автореферат диссертации Гончарова Виталия Викторовича «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия по философским наукам в диссертационный совет Д 212.022.01 на базе ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет»

Анализ автореферата диссертации Виталия Викторовича Гончарова «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ» показал, что данное исследование охватывается научной специальностью 09.00.11 - социальная философия и выполнено на актуальную тему, представляющую не только научно-теоретический интерес, но большую практическую значимость.

Под влиянием процессов глобализации современное общественно-политическое, государственно-правовое и финансово-экономическое развитие национальных обществ и государств характеризуется все большей социально-политической нестабильностью, что диктует необходимость кардинального пересмотра подходов в определении социальной реальности.

Как справедливо отмечает в этой связи автор диссертации, данные изменения ставят перед национальными обществами и государствами систему первоочередных задач, важнейшие из которых связаны с обеспечением их всестороннего развития в условиях глобализации, а также достижением баланса международных (глобальных) и национальных интересов во всех сферах жизнедеятельности, в связи с планомерной экспансией доминирующей западной интерпретации социального устройства - глобального конституционализма (сложившейся на базе выхолостившихся в своей внутренней онтологической идентичности неолиберальной и неоконсервативной социальных концепций), - целью которой является

подчинение всех общественно-политических, государственно-правовых и финансово-экономических институтов человечества воле и интересам Запада (с. 3).

Несомненным достоинством диссертационного исследования выступает разработанная и обоснованная автором система мероприятий по противодействию негативным последствиям развития процессов глобализации в связи с военно-политической, финансово-экономической, культурно-творческой и информационной экспансией Запада в общепланетарном масштабе путем навязывания национальным государствам западных государственно-правовых, общественно-политических институтов, принципов, связей, отношений, идей с целью защиты и продвижения финансово-экономических интересов и потребностей стран ядра мировой капиталистической системы.

По мнению диссертанта, применительно к Российской Федерации разработка данной системы мер позволит обеспечить стране в условиях глобализации государственный суверенитет, независимость и территориальную целостность от притязаний иностранных государств и международных надгосударственных образований, что будет являться гарантией ее полноценного и всестороннего развития (с. 4).

К элементам научной новизны диссертации можно отнести формализацию, обоснование и введение в научный оборот понятия глобального конституционализма, проведение его типологии, а также исследование причин и условий возникновения и развития. Автор анализирует политическую философию глобального конституционализма, конструирует систему его антропологических и онтологических принципов. В работе осуществлено исследование основных тенденций развития глобального конституционализма в сопоставлении с основными моделями развития мировой капиталистической системы. Автор проводит анализ пределов влияния доминирующих западных интерпретаций социальной реальности на формирование и развитие социальных концепций в Российской Федерации.

Важным преимуществом диссертационного исследования В.В. Гончарова является использование тщательно разработанного методологического

аппарата. Сформулированные в автореферате диссертации положения, выносимые на защиту, а также выводы, предложения и рекомендации, отличает четкость, логичность и последовательность в изложении. Впечатляет список авторских публикаций по теме диссертации, насчитывающий 100 позиций (включая 94 статьи в реферируемых журналах, а также 4 монографии).

В связи с этим, представляется, что диссертационная работа В.В. Гончарова «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ» соответствует всем критериям, предъявляемым действующим законодательством Российской Федерации (включая пунктом 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842) к докторским диссертациям, а сам Виталий Викторович Гончаров заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Заведующий кафедрой конституционного права
юридического факультета Белорусского
государственного университета, доктор
юридических наук, профессор, член-корреспондент
Национальной академии наук Беларусь



« 4 » 01



Государственное учреждение высшего образования «Белорусский государственный университет».

Адрес: пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Республика Беларусь.
Тел. + 375 17 209 50 44.

Факс. + 375 17 226 59 40.

Электронный адрес в сети Интернет: www.bsu.by.

Адрес электронной почты: bsu@bsu.by.